

“干货”满满，开播一小时点赞超78万次 宁海这场乡村普法直播“燃爆”了

记者 孙吉晶
宁海县委报道组 蒋攀
通讯员 吴立高

5月29日晚，宁海县强蛟镇骆家坑村百年老宅“善庆堂”内，不时传出阵阵笑声和掌声，一场“法治进乡村”公益直播课吸引了众多村民与网友围观。

“大家记住了，不要相信‘天上掉馅饼’，特别是身份证和银行卡密码，绝对不能出借和告诉别人。”来自强蛟派出所的主播陈宣霖的宣讲用词简单而接地气，常年在农村普法的他摸索出了一套经验，“哪些不能做，哪些可以做，村民需要的是一个确定答案，讲得太复杂反而不容易懂”。

“在场的小朋友们，如果你遇到校园或校外欺凌，一定要第一时间告诉老师和家长，并及时报警求助，要学会用法律武器保护自己。”分别来自宁海检察院、法院的主播刘聪、叶宇萱则结合自身法律知识积累和工作经历，为少年儿童送上了一堂生动的法治



普法直播现场。

(孙吉晶 吴立高 摄)

教育课，着重讲解《民法典》中涉及未成年人保护的法律知识及相关内容。

今年5月是第三个“民法典宣传月”，当晚的直播还结合当地“艺术村”打造，让网友“云体

验”了骆家坑村四季花海、泡泡屋、共富工坊等艺术空间，同时穿插了民法典相关知识互动有奖竞猜，群众和孩子们积极抢答，现场气氛热烈。

“这次直播让众多网友看到了

骆家坑的幸福模样，我们不仅村美环境美，村风民风更加美。”强蛟司法所所长、骆家坑村干部张强告诉记者，骆家坑曾是个环境脏乱的“养猪村”，近年来逐步发展为3A级旅游景区。2022年，该村被评为浙江省民主法治村，成了“内外兼修”的美丽村庄。

据了解，当晚强蛟镇联合宁海公检法司四部门开展的宣传活动采取“线下+线上”的形式进行，直播平台点赞达78.3万次，评论1.4万条，取得了良好的宣传效果和影响力。宁海检察院干部、直播主持人朱能巧表示，持续一个小时的直播活动收获满满，尊法学法守法用法已在宁海乡村蔚然成风，深入人心。

“乡村振兴、共同富裕，村民是主体。普法工作增强了村民群众的守法意识，为村庄治理打下了好基础，有力推进乡村旅游发展、产业兴旺。”骆家坑村村干部路春茂说，清朗和美的村风环境使村庄发展蒸蒸日上，村里矛盾纠纷少了，村民齐心协力谋发展，乡亲们的日子越过越红火。

渔船互救新政 救起一名落水渔民 可获1.5万元奖励

本报讯(记者杨绪忠)记者昨天从浙东经济合作区第二十六次市长联席会议上获悉,《浙东经济合作区渔船互救奖励资金管理办法》已通过新一轮修订审议并正式实施。

《管理办法》旨在鼓励民间渔船参与海上抢险救助,维护海上渔民生命财产安全,弘扬社会正能量,促进渔业经济健康发展。奖励对象为参加跨市海上渔业抢险互救活动的宁波、绍兴、舟山、台州、嘉兴等浙东五市所属渔船。

奖励核定标准为:成功救起落水渔民的,每救起一人奖励1.5万元,每起事故奖励金额最高不超过8万元;未成功救起落水人员的,

每打捞出1人给予5000元奖励,每起事故奖励金额最高不超过5万元。

参与触礁、火灾、船舱进水等海难事故救助,每成功转移渔民一人奖励3000元,每起事故奖励金额最高不超过3万元;主动或受渔业主管部门调遣参与拖带的,按每小时1000元标准奖励,最高奖励不超过8000元;参与海难事故搜救、护送遇险渔船或船员回港的,按每小时奖励1000元标准奖励,每起救助奖励金额最高不超过1万元。

在救助情况发生后,参加救助渔船所属单位或船舶所有人可向所属县(市)区渔业主管部门申请奖励。

四明山区交通更便利了



5月28日,两辆公交车驶出余姚市四明山镇客运综合服务站。该客运综合服务站总投资2500万元,总用地面积6565平方米,建筑面积3573平方米,设公交客运站、旅游服务大厅两大功能区,共设置公交线路6条,不仅为乘客提供了良好乘车环境,而且促进了四明山区公交运营调度和规范交通管理,助推当地旅游业高质量发展。

(严龙 劳超杰 摄)

热!热!热! 有门店空调销量一周增长10倍以上

记者 孙佳丽 张凯凯

这几天突如其来的高温,也催热了“夏日经济”。昨天下午,记者走访商场发现,防晒衣、防晒霜、空调、电扇等清凉消费类商品持续走俏,在甬城掀起了消费热潮。

在银泰百货江东店,防晒衣、草帽等各类防晒产品占据各柜台的“C位”,“大口吃瓜”“夏日清爽计划”等清凉类促销主题十分惹眼。

“上周末开始,短袖、短裙、防晒衣等夏季商品的销售迎来高峰期。与上月同期相比,无论是店里的客流还是营业额都实现了翻倍增长。”小熊专柜柜员周女士说。

记者随后来到附近的李宁专柜,速干类服饰琳琅满目,很受欢迎。专柜负责人向红告诉记者,尽管开业仅4天,速干类商品占店内总销量的8成左右。

天气一热,更是让空调、电风

扇等成为卖得最火的家用电器。

在苏宁易购世纪东方店,美的、三菱、海信等品牌的空调产品被陈列在醒目区域。“家里的空调用了快10年,不仅耗电量高,还不太能制冷,我打算重新换一个。”驻足美的空调区的市民王女士说。

据该店店长孙礼弘介绍,5月以来,制冷家电销售就进入了销售旺季,特别是宁波上周入夏后,“气温的升高,让市民的置换需求

越来越强烈,店里部分品牌空调、冷风扇、循环扇的销售量这一周大幅增长,其中空调增长10倍以上”。

与往年相比,今年市民的需求有了较为明显的转变。孙礼弘告诉记者,在置换时,市民会更追求性价比,更青睐携带冷风直吹、内外机高温自清洁及消毒等功能的空调产品,以期获得更舒适、更智能、更健康的体验。



夏收好
丰景

这几天,我市油菜进入收割季,一片夏收好“丰”景。

在海曙区古林镇茂新村太空农业体验中心,农户正驾驶收割机来回收割,并用筛网筛出油菜籽摊开晾晒。今年春天,这些五颜六色的彩色油菜花吸引大量游客前来打卡,游客享受美景的同时也让村民的“钱包”鼓了起来。如今,成熟的油菜籽又能榨油作为农产品出售,继续为农户增收。

(徐能 忻之承 摄)

未签书面劳动合同,小心有人动起“歪脑筋”

新就业形态十问

见习记者 李睿清 通讯员 任社

随着直播行业的兴起,主播这一职业吸引了一大批人。然而,部分企业为了逃避责任,在合同上动起了“歪脑筋”,让劳动者的合法权益受到侵害。

2022年3月24日,肖某入职A公司,从事带货主播工作,在某平台上带货海鲜类干货零食。入职后,双方未签订劳动合同,A公司也未为肖某缴纳社保。

播设备和产品均由A公司提供,直播时间也由A公司确定。该公司平台账号的商家资质显示营业执照、食品经营许可证与A公司一致。

肖某在职期间需打卡考勤。根据考勤记录,肖某4月出勤25.1天,5月出勤11天。

肖某最后工作至2022年5月12日,但A公司仅发放了2022年3月24日至3月31日的工资,未发放2022年4月至5月12日的工资。

肖某提出仲裁申请,要求公司支付拖欠工资7570元,但A公司辩称肖某与公司不存在劳动关系。经开庭审理,仲裁委支持肖某请求,裁决A公司向肖某支付拖欠

工资7570元。

本案实质为肖某与A公司是否存在劳动关系。根据《关于确立劳动关系有关事项的通知》(劳社部[2005]12号)第一条规定,用人单位招用劳动者未订立书面劳动合同,但同时具备下列情形的,劳动关系成立:一、用人单位和劳动者符合法律、法规规定的主体资格;二、用人单位依法制定的各项劳动规章制度适用于劳动者,劳动者受用人单位的劳动管理,从事用人单位安排的有报酬的劳动;三、劳动者提供的劳动是用人单位业务的组成部分。

在本案中,双方均有适格的主体资格。其次,肖某为A公司工

作,并接受A公司的考勤管理,故A公司与肖某之间存在明确的管理和被管理的关系。最后,A公司营业执照经营范围“一般项目:食品互联网销售……;许可项目:演出经纪;营业性演出……”,肖某从事网络直播销售海鲜干货属于A公司的业务组成部分,并以此获得劳动报酬。故双方虽未订立书面劳动合同,但符合劳动关系法律特征。

仲裁委提醒,企业为了逃避用工主体责任不与劳动者签订劳动合同,或与劳动者签订“劳务协议”、“雇佣协议”等违法行为,用人单位应遵守劳动法律法规,切莫“贪小失大”。

宁波至黄冈 旅游包机航线开通

本报讯(记者苟雯)“这是我第一次去湖北黄冈!心情很激动。”昨天,在宁波-黄冈旅游包机航线开航仪式现场,首航团成员王阿姨告诉记者,她将“抢先”开启黄冈之旅。

据了解,该航线分别由南方航空和青岛航空空客A320机型执飞,航班号为CZ2974、QW6132,每周二、周四、周六执飞。

“相比黄冈周边的其他机场,鄂州花湖机场离黄冈更近。”本次旅游包机组织方表示,从鄂州花湖机场出发,乘车几十分钟就可以抵达黄冈市区。

该航班起降时间称得上“黄金时段”。鄂州花湖机场起飞时间为12:55,到达宁波栎社机场时间为14:10;宁波起飞时间为16:55,鄂州到达时间为18:35。

记者在OTA平台搜索发现,

近期由宁波前往黄冈(鄂州花湖机场)票价最低为300元,回程的票价为400元左右。但是随着暑期临近,从6月下旬开始,机票价格将有所上涨。

“宁波至黄冈旅游包机开通,不仅节省时间,同时也能推动两地游客互送。”宁波康泰国际旅游有限公司董事长王宏斌表示,暑期旅游旺季即将到来,新增的航线也将为两地市民出行提供更多选择。

去年,国家发改委印发《革命老区重点城市对口合作工作方案》,明确宁波市与黄冈市建立对口合作关系。旅游航线的正式开通,大大缩短了宁波与黄冈两地之间的出游时间,将拓宽两地“航空+旅游”的发展空间,丰富游客出行体验,使宁波与黄冈的联系更加紧密。

对“生僻字” 既要温柔相待又要自省自制

民生

杨朝清

据前天《宁波日报》民生版报道,5月24日,网友顾女士在宁波民生e点通群众留言板反映,因孩子名字中有个“朵”(duó)字,她带孩子去宁波大学附属第一医院外院院区挂急诊,在人工窗口无法挂号,导致只能自费。这样的情况去年顾女士已经多次向院方反映,每次都称会处理,但一直没有处理。

在一个注重符号互动的时代里,给新生儿取名承载着长辈对孩子的良好希冀与殷切期盼。一些家长热衷用生僻字给孩子取名,最主要的原因就是让名字既有区分度、辨识度,也让名字包含美好的寓意,从而彰显原生家庭的文化底蕴和审美能力。

既要古风古韵,又要寓意深远,还不能和别人重名,生僻字就

成为不少家长给孩子取名字的选择。面对小众群体的特殊性利益诉求,公共部门究竟是以技术问题为挡箭牌,还是下大功夫去体谅和成全?科技理应在生活更美好,而不是束缚人们;公共部门也要“想老百姓所想,急老百姓所急、应老百姓所需”,将生僻字姓名纳入数字化系统,让每一个人都不因姓名被歧视与排斥,让含有生僻字的家长在数字中国畅通无阻,是公共服务应有的姿态。

给孩子取名字是老百姓的权利。一方面,对于姓名中已经含有生僻字的人们,公共服务应该“温柔相待”,给予更多包容与接纳,毕竟生僻字也是合法字、正规字;另一方面,那些尚未取名的家长,对生僻字尽量少一些迷恋,名字并非越标新立异越好,毕竟生僻字在现实中还有一些“磕磕绊绊”。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)